

# BRASSÓI UJLAP

Megjelenik este 6 órakor.  
Egyes szám ára 2 fillér.  
Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

Társadalmi napilap.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Kapu-utca 72.  
Telefon 356.

Előfizetési árak:  
A kiadóhivatalból elhozva 1 óra 40 fill.  
1 óra házhoz hordva 60 fill.  
Pesti Ujlapmal 1 óra 1 K.

## Katholikus

### tömörülés.

Nehéz, vészteljes időknek megvan az a jó oldaluk, hogy a hasonló érzéseket egymáshoz közelebb hozzák. Amikor közös javak forognak veszelyben, semmi sem természetesebb, minthogy mindazokban feléled az összszertartozandóság érzete, kiknek nem közömbös e javak sorsa.

Azt hiszem, hogy ma már nem szorul bizonyításra, hogy a katolikus világnézetünk és meggyőződésünk legszentebb eszméit és intézményeit ravasz és fegyelmezettségben szervezett ellenfél veszélyezteti.

A bizonyítékok czrével támogatott tény, hogy a katolicizmusnak legnagyobb ellensége az egész világot behálózó szabadkőműves szövetség, kivált mióta a hitetlen zsidóság nyert

teret az eddig csendesen működő szabadkőműves páholyokban, azóta a páholyok tevékenysége egyre élesebben fordul a kereszténység ellen.

Aki csak némileg kíséri figyelemmel a szervezetek társadalmi és politikai működését azokban az országokban, amelyekben a szabadkőműves internacionále viszi a vezérszerepet, az előtt már tiszta kép a helyzet. Ime! Egy tekintet Portugáliára, Spanyolországra, Franciaországra és amit tán első helyen kellett volna említeni — Magyarországra — elégséges arra, hogy ez állításokat, mint befejezett tényeket igazolja.

A szabadkőműves szellemtől átitatott álliberális és progresszív sajtó a mi közönyösségünk folytán teljesen kiszajátította a közvélemény felvilágosítását.

A katolikusok milliói e sajtó szemüvegén keresztül nézik és bírálják az eseményeket, ame-

lyeket a gazdasági, kulturális, szociális, és politikai élet nap-nap után felvet. E szemüveg színét pedig a páholyok vezetői adják meg. Sőt úgy állunk, hogy a katolikusok milliói még saját egyházi és vallási ügyeikben is a páholyok által dirigált újságírók tájékoztatják, természetesen nem a krisztusi világfelfogás szellemében.

Elég szomorú, de sajnós, igaz tény, hogy olyanoktól engedjük magunkat taníttatni, akiket e szereptől már tendenciájuk, fajuk, hagyományaik és vaskos elfogultságuknál fogva is joggal tilt el. Az is természetes, hogy e ravasz ellenfél szorgalmasan és óvatosan hallgat el mindent, ami alkalmas lehetne, hogy őseink hitéhez és egyházához való hozzátartozandóságunk érzetét felkelthetné és mélyíthetné.

Már most vonjuk le e sajnálatos tények következtetéseit, melyeket a

## Az asszony és az ördög.

(Mese.)

Közli: K. O.

III.

Végre is a huszár unta meg a mulatságot, s tovább akart indulni, mit látva az ördög ismét könyörögni kezdett: Ne hadjon itt vitéz uram ezzel az asszonnal, mert bizony végem lesz.

— Nem segíthetek rajtad — felelé a huszár. Nem kellett volna kikezdened az asszonnal.

— De hát tudtam én hogy ilyenek a földön járó asszonyok? — Kesergett az ördög. — Honnan tudhattam én ezt? Nem volt még nekem dolgom az ilyen asszonyokkal.

— Mit beszélsz? Hát a pokolban nin-

csenek asszonyok? Kérdé megütözve a huszár.

— Már hogy ne volnának? Ki mondja, hogy nincsenek? Hisz jó formán csak is azokkal van tele minden zege-zuga. (Ezt az ördög mondta, nem én. Már pedig ő csak tudja.) Csakhogy azok más formák, s oda csak a nyelvüket hozzák. Igaz, hogy azzal is elég baj van, de legalább a lábukat nem használhatják, mint ez itt a hátamon.

Az ördög sopánkodásába bele vegyült az asszony nyelvése: Azért sem engedlek el. Még azért sem.

Ez a nem mindennapi élvezet kezdte a huszárt mulattatni, s hogy az asszonyt jobban tűzelje, tréfásan oda szólt.

— Ne is engedje el. Addig tartsa, míg én ismét erre jövök mint rezervista.

— Azért is elengedem. Maga nekem nem parancsol. Maga goromba fráter érti-e? Pattogott az asszony s azzal az ördög nyakát azért is elbocsájtotta. Annak sem kellett több, mihelyt szabadnak érezte magát, úgy elszaladt, mintha puskából lőtték volna ki.

Ezen aztán a huszár ismét jót nevelt s az asszonyt ott hagyva tovább ment. Gondolatai otthon kalandoztak s meg is feledkezett az ördögről, midőn az egy ut fordulónál ismét elébe toppan. S nagy halálkodás közben mondá a huszárnak.

— Vitéz uram ezen jó téteményét meg akarom jutalmazni, s minthogy nekem nincs mivel, egy jó ötlettel segítek a dolgon. Hogyan is, már igen sokszor hallottam, hogy az emberek egyik-másik jó barátjuknak azt kívánják, hogy ördög bujjék belé. Most tehát a kellemest a hasznossal összekötöm s az előttünk levő városban lakó császár legkedvesebb fiába belebujok, de nem fogom magam ildomosan viselni, hanem a hogy a hátamon volt asszonytól tanultam, izgek-mozgok benne, a mi nem lesz kellemes, — tudom magamról — s minthogy nem fognak tudni kiüzni, nagy bánat lesz az egész városban. Erre megérkezik maga, s miután kijeleni, hogy engem ki tud onnan üzni, a császár elé vezetik, hol nagy jutalomért vállalkozni is fog. Kiköt

## Tellmann Béla

divatterme.

Brassó, Ferenc-József-tér és Lópiac sorokhoz Serg-féle posztóüzlet lemelet.

Készít saját műhelyében elsőrangú munkások által izlésesen előállított honi szövetekből

uri ruhákat.  
Angol női felöltők és kosztümek készítése.

Vidéki megrendeléseket felelősség mellett próba nélkül is kifogástalanul teljesít.

helyzet és viszonyok vas szüksége parancsol.

Egyetlen mód áll rendelkezésünkre, a védelemre és ez a katolikusok erős együvértartozása érzetének fejlesztése. Acéloznunk kell a katolikus értelemet, lánggra gyújtanunk a parázssal, melyet apáink és anyáink vére ültetett szívünkbe. Minden ember felebarátunk, de katolikus hitsorsosaink ennél is többek. Mi testvérek vagyunk.

S ha nem akarjuk, hogy a még meglevő katolikus értelemet is elfojtsák bennünk, úgy ép a viszonyok és az ellenfél taktikája miatt — Isten és hazánk után a katolikus sajtó szerepének kell elfoglalnia a harmadik helyet.

A katolikus sajtó pártolása és kiépítésének ép oly drágának kell lennie előttünk, mint amilyen drága és becses a mi katolikus hitünk. Erős, elterjedt és pénzügyileg szilárdan megalapozott sajtó nélkül, fegyver nélkül álló hadsereg vagyunk — kiszolgáltatva elleneink gunyjának és csufjának. Gyermejként csak nekik, hogy e szegény koldusgyerek seregét széjjelverjék.

Katolikus összetartás az egész vonalon — még ha egy pár cipőt is veszünk — ez hiányzik és ez kell nekünk! Első sorban azonban összetartás és katolikus öntudat annak az ujságnak a megválasztásánál, mely naponta asztalunk vendége! — Mindezekelőtt ezt kell átérznünk! Ez az első lépés!

Foltos és homályos

**Tükrök**

egész ujjakká alakítottak át

**Berkó Illésnél**

Weisz Mihály-u. 19. Ugyanott egy rövid zongora jó állapotban olcsón eladó.

hogy a fiut külön szobába vigyék s az ablakokat nyissák ki s a palotát sokaság vegye körül. A többit aztán bizza reám. Maga megkapja a jutalmat, én meg új tapasztalatot szerzek.

Azzal az ördög megsem várva a huszár feleletét, tovább illant.

Ezek után a huszár is tovább ballagott s csakugyan mikor megérkezik a jelzett városba, ott gyászt és szomorúságot talált. Az emberek halkán beszélgettek s félve tekintettek a cárlak felé.

A huszár mintha semmiről sem tudna, betért egy csárdába s poharozás közben tudakolta a gyász okát. A csárdás elmondta, hogy ördög bujt a császár fiába s nem tudják belőle kikergetni.

— Mit, vágta oda a huszár — itt még ahoz sem értenek?

— Talán a vitéz ur ért hozzá? Kérdé — bizonyos respectussal — a csárdás.

— Már hogyne értenék? Egy öreg huszárnak mindenhez kell érteni — vágta ki a mellét a huszár.

## Mozi.

Szülők figyelmébe!

A tanulságos és erkölcsnemesítő előadásnak, akár színpadon, akár a mozik lepelén látjuk, mindig barátjai voltunk. Azok is leszünk mindenkor, mert hiszen szeretjük és szeretnők azt, hogy ifjúságunk mentől jobbat, szebbet és tökéletesebbet lásson és halljon. Szavunkat mindeztideig nem emeltük fel, de most, mikor nap-nap után halljuk, látjuk és tapasztaljuk, hogy a mozik is a lejtő útjára kerültek, kénytelenek vagyunk a szülőket inteni és figyelmeztetni arra: miszerint tartsák távol gyermekeiket a mozitól.

Miért? Mert a mozik újabban a rémes drámák, családi békétlenségek, hűtlenségek, betörések, rablások posványába kerülve, magukkal rántják a regényes hajlamu ifjúságunkat. Az izgató előadások, képek, a betörések, a hűtlenségek, szerelmi kalandok sorozata az ifjúság lelkére semmiképpen sem hathat erkölcsnemesítőleg. Ezt látjuk és látjuk a közelmúltban, még jobban fog ez kifejlődni akkor, mikor még lejjebb süllyednek majd a mozi előadások. Ennek pedig utat kell állni avval, hogy a szülők és az iskola kezét fogva betiltják az ifjúságnak a mozi látogatását.

Nagyszében szülői deputációval keresték fel az iskolák igazgatóit, ez irányban törvényt statuáltak a mozi látogatásokban. Mi nálunk? A szülő maga viszi leányait a moziba, hadd tanulja meg a hűtlenség ezer és ezer módzatait. A szülő maga viszi fiait a moziba, hadd tanulják meg és szemével lássák, hogyan kell és lehet csalni, lopni, betörni, mint lehet és kell agyafurt észjárással hirre szert tenni, a rendőrséggel és annak detektív intézményeivel harcot vívni és folytatni?

Mindez mire való? Erkölcsnemesítésre? Jellemfejlesztésre? Nem, hanem ép az ellenkezőre visz és vezet. Ép azért kell erőlyesen fellépni. Kényszeríteni kell a mozik tulajdonosait, hogy rendezzenek ifjúsági előadásokat, amelyből az ifju, a leány tanulhat, mert hiszen lehet ám tanulságos darabokat,

Nósza szalad a csárdás, s hírül adja a nagy ujságot. Lett erre lótas-futás a császári udvarban. Rögtön kocsit utána. S a huszár már is a császár előtt áll.

— Na vitéz fia nemzetednek — így szót a burkusok császára — kitudod-e csakugyan üzni fiamból az ördögöt.

— Hogy kitudod-e? Minden ija-fia ördögöt kikergetek belőle — nagyozott a huszár. — Csak vigyék a fiut egy külön szobába, az asztalon jó féle karcos legyen egy kancsóval, az ablakokat nyissák ki s a palotát emberek állják körül, hogy lássák az ördög távozását.

Miként óhajtotta, minden úgy történt. S mikor aztán egyedül volt a fiuval, az ajtót elzárta, s hozzálátott a borocska fogyasztásához. Már a kupa feneke felé járt, midőn az ördög kibujt.

— Mindent úgy csináltál, a hogy mondtam, e szavakkal kezdé az ördög s most már távozom — habár igen jó helyem volt, de figyelmeztetem, hogyha még valamikor és valakibe bele találne bujni, eszébe ne

képeket bemutatni, mint ezt a tavalyi műsor is igazolja. Nem kell érzékeket csiklandozó, idegeket megfeszítő szenzációkban utazni, s ezekkel a gyermeki lelket porrá zuzni, hanem a tanulságos, erkölcsnemesítő uton haladva az iskolákban hallottak kiegészítésére törekedni. Ezt pedig a szülőknek kell kiereszokolni, ami nem is nehéz. Egyszerűen betiltani a mozilátogatást s majd csak eszretérnek a hivatottak és másképen rendezik be az előadást, a kiknek jövedelem kell. Budapesten, nemkülönben a külföldön is a rendőrségi cenzura tartja sakkban a muzikát. Nálunk? Senki. S így teremnek ezután a darabok s rongják a gyermeki lelket.

Igazgatók és szülők rátok háramlik a felelőség!

: : Legsikesebb :  
**egyenruhák**  
**Lengyel Gyula**

egyenruha üzletében készítettek

**Brassó, Hosszu-utca 14 sz.,**

aki a drezdai szabászati akadémián

— diplomát nyert. —

(103.)

## Társadalmi nyavalya.

Tegnap cikkünkre a következő sorokat kaptuk: „Helyenvalónak tartom, hogy ily zsánerű cikkeknek is adjanak helyet a lapunkban, mert ha volt szükség a múltban ilyenre, amit mindenki elismer, úgy ma az ilyenek írása életszükséglet. Miért? Mert ma mindenkit gyaláznak, sárba tipornak. A becsület megbecsülése, a tisztesség értéke ma annyira lesüllyedt, hogy mindenkinek szabad itt és ott is abban gázolni és azt lábbal tiporni. Híreket vinni, híreket költeni gyanukat ébreszteni, gyanusítani és sárral piszkolni, az manapság szinte divattá vált. Sportot üznek belőle itt is, mindenütt. Magától értetődik a legcsunább ebben az, ha katolikus, magát vallásos és istenfélőnek tartó

jusson, hogy oda jöjjön, mert akkor ördög szavamra mondom, vége lesz.

— Soha se tarts attól — felelé a huszár. — Én többé utadba nem jövök.

— Ugy legyen — hagyta reá az ördög s azzal nagy láng és robaj között kiszállt az ablakon.

Ezt látva a sokaság s köztük maga a császár is, lett nagy öröm és dárídó. Három napig azt sem tudta a huszár, hogy ki poharából igyék, annyi felől kínálták s a nagy öröm mámorban még a császárral is bruderezett.

Azonban mindennek vége szokott lenni és így a mulatozás is véget ért s a huszár kotyagos fejvel utra kelt s szerencsésen meg is érkezett akáczlombos falujába. Nemsokára menyecskét vitt a házhoz s időmultán a gyerekek lármájában meg is feledkezett az ördögös históriáról.

E családi boldogságát azonban egy szép napon megzavarta a háza előtt megállott fényes fogat s abból kiszálló arany sujtásos tiszti.

teszi ezt  
alatt nem  
érdemsz  
erkölcsta  
kárt, ami  
szólással  
kell von  
nyelvel  
ejtett sér  
meg val  
ra, irgal  
az Üdvö  
soknak?  
kik méz  
mekkel,  
sek szív  
azoknak  
kihaszná  
magukat  
kat. Szep  
Tá  
kedni ke  
hel, ha  
vele! K  
böl!!

## Törő elő

A  
rint az  
Ezeknek  
hető s  
lenne.

A  
e felada  
dul a m  
községe  
vakok é  
vét, any

Uj  
bele bu  
nem, ki  
akkor  
császár  
üzze el

E  
kit érte  
ha szép  
el. Volt  
nem ha  
vállalko  
vele.

U  
között.  
dent ug  
mal és  
gondú  
gyaszt  
hangul  
let is  
az örd  
E  
hamar

# Kereskedelmi **FRIEDEL** **GOTTFRIED** Brassó, Vasut-u. 25. ügynökség

Közvetíték házakat, birtokokat, veszek és eladok üzleti berendezéseket mindenféle szakmából. Tömeges cikkek vásárlása.

— — — Többgazdasági gépgyár képviselője. — — —

**KÜLFÖLDITUDAKOZÓDÁSOK GYORSAN INTÉZTETNEK EL.**

Értekezni lehet 12 és 2 óra között.

teszi ezt. Mert a vallásosság köpenyge alatt nemtelen terveket szőni, nem valami érdemszerző cselekedet akkor, mikor az erkölcsen nyíltan mondja, hogy az okozott kárt, amit hirmóndással, rágalommal és megszórással okozott, jóvá kell tenni. Vissza kell vonni, vissza kell szívni a rágalmozónyelvvel ejtett kijelentéseket, a becsületben ejtett sérelmeket. Mert a míg ezt nem teszi meg valaki, addig ne számíton bűnbocsánatra, irgalomra és kegyelemre. Mit mondott az Üdvözítő a képmutatóknak és farizeusoknak? Ugyanezt mondja ma is azoknak, kik mézes-mázos szavakkal kifordított szemekkel, hízog hangon befurakodnak egyesek szívéhez, hogy azután aknákat ásson azoknak, kiket saját ügyük előrevitelére kihasználják. És ők becsületeseknek tartják magukat, jellemeseknek minősítik eljárásukat. Szegény becsület, szegény jellem!!

Társadalmi nyavalja ez, melytől őrizkedni kell! Őrizkedni pedig csak úgy lehet, ha alkalmazzuk azt a pár szót: „Ki vele! Ki a társadalomból, ki az egyleti életből!!

## Törődjünk a körülöttünk élő vak gyermekekkel!

A statisztikai hivatal hiteles adatai szerint az országban 16.000-nél több vak él. Ezeknek fele 24 éven alul van, tehát képezhető s így a társadalomnak megmenthető lenne.

A vakokat gyámolító országos egyesület feladatát szolgálva azon kérelemmel fordul a magyar tanítókhöz, sziveskedjenek a községeikben tartózkodó 24 éven alul levő vakok érdekeit felkarolni és azoknak nevelését, anyakönyvi adatait és pontos címét Vi-

tár Rezső egyleti gondokkal közölni [Budapest, VII. Hungária körút 16 sz.]

Az egyesület minden címet nyilvántartásba vesz: az 1—5 év között levő vak gyermekek hozzátartozóit kellően kioktatja, hogy a kis vak gyermekeket az első években miként gondozzák, hogy a későbbi években kiképzésük lehetővé váljék. A 6—14 év között levő vak gyermekeket illetőleg pedig oda törekszik, hogy tan és nevelőintézetbe felvétessenek; a 14—24 éves vakokat pedig az egyesület ifju vakok számára fenntartott vakok iskoláiban és foglalkoztató intézeteibe fogja felvenni.

Minden nyilvántartott gyermek egy megmentett életet jelent.

Szülők jelentések be a tanítóknál vak gyermekeiket!

— A vakok kolozsvári államilag segélyezett orsz. intézetében a jövő 1912—13-iki tanévre vallás és nemzetiségre való tekintet nélkül 15—16 vak fiu növendék vétetik föl. Felvétetnek oly 8—14 évesek, kik a vakságon kívül más testi vagy szellemi fogyatkozásban nem szenvednek. E tanévben több alapítványi és ingyenes hely üresedik meg, amely helyeket oly szegény szülők gyermekeik nyerhetik el, akik szegénységüket szegénységi bizonyítvánnyal igazolni tudják. A kérvények május hó végéig a „Vakok kolozsvári áll. segélyezett orsz. intézete” igazgatóságához nyújtandók be. Bővebb felvilágosítással az intézet igazgatósága bárkinek szolgál.

## Kósa Albert

szabó-üzlet

raktáron a legfinomabb szövetek.

Brassó, Weisz-Mihály-utca 6 szám.

Ugyanis a nyughatatlan ördög ismét bele bujt egy királyfiuba, s honnan honnan nem, kísütötték, hogy az meg az a huszár, akkor meg akkor az ördögöt kiütte egy császár fiából. Rajta tehát, a huszárért, hadd üzze el onnan is az ördögöt.

Ez volt tehát a kocsiból kiszálló tiszt kit érte küldtek azzal a parancsolattal, hogy ha szépen nem megy, úgy erővel is vigye el. Volt mit tennie szegény huszárnak. Ha nem hajlik a parancsnak lenyakalják. Ha vállalkozik, akkor meg az ördög végez vele.

Ura kelt tehát keserves bucsuzgatások között. Megérkezve a királyi udvarba, mindent úgy rendeztetett, mint előző alkalommal és siralmas hangulatban hozzálátott a gondúzóhoz; s ugyancsak derekasan fogszította a jó léle bort, miközben vig hangulatra kelt, s e hangulattal a mentő ötlet is megjött, mert most már vigan várta az ördög megjelenését.

Ez nem soká várattott magára, csak hamar elébe toppan s mérgesen a huszárra

támad.

— Nem meg mond... psz. — vágott közbe a huszár.

— Mit, még te pisszezs? Nem meg mondtam, hogy előmbe ne kerülj, mert végged. — Hallgass — susogott ismét titokzatosan a huszár.

— Miért hallgatrék, te szószegő? Kérszülj, mert ütött a végórád — s ugylátszik, hogy e fenyegetést komolyan veszi az ördög.

— Lassabban beszélj, szerencsétlen, mert nyitva az ablak s megtalálja hallani.

— Nem félek én senkitől. Tőlem meghallhatja bárki, ezzel engem meg nem ijesztesz. Pattogott az ördög.

— Nem is akarlak én ijeszgetni — mondá a huszár s jót húzott a kancsóból.

Tudom én, hogy bátor legény vagy. Nem ijedsz te meg Lucifertől sem, de mégis úgy gondoltam, hogy ha az asszony meghallaná a hangodot, reád ismerne.

— Micsoda asszonyról beszélsz, — kérdé most már susogva, s térdei megcsuk-

Ma és minden nap  
a **DRECHSLER** utóda kávéházában  
a hírneves **ROTH ALBERT**, a nagyszabeni cigány primás és öccse **VILMOS** tárogató művész zenekara hangversenyt tart.

## MELZER és CRISTESCU

szabó divatterem

Raktáron a legfinomabb szövetek.

Brassó, Uj-utca 2. II. em.

Kisebb rendű

## LAKÓHÁZ

a Belvárosban, esetleg közel a Külvárosban kedvező fizetési feltételek mellett **VÉTELRE KERESTETIK.**

Írásbeli ajánlatok részletes adatokkal „Eladó ház” cím alatt a szerkesztőséghez :: — — — kéretnek. — — — ::

## 10, 15 és 20.000 K. jutalom.

A bécsi rendőrigazgatóság 10, 15 esetleg 20 ezer koronával jutalmazza meg az illetőt, ki az utóbbi hónapokban gyakran előfordult 20 koronás bankjegy hamisítójának nyomára vezet.

A bankjegy photomechanikai uton van előállítva. Első látásra alig lehet megkülönböztetni a valóditól,

A színe eltér a valóditól, szalonnás fénye van, a papiros valamivel vastagabb s puhább. A számai gyöngén látszanak.

Az esetleges hamis pénz a postánál vagy az adóhivatalnál adandó be.

lottak a bátor ördögnek.

— Arról az asszonyról, a ki hátadon volt. Meghallotta, hogy itt vagy s most keres. Azért jöttem, hogy ezt veled közöljem.

Valóban, szép volt tőled. S én még veszekedtem az ilyen jó baráttal? Keblemre egyetlen megmentőm.

Jól van, jól, csak ne érzelegj, hanem inkább gondoldj a menekülésre, mert a veszély közel van.

— Igazad van, — s eközben csak úgy vaczogtak az ördög fogai — annyira megvolt rémülve. — Én most úgy elmegek, hogy híremet sem halljátok. Csak arra kérlek, meg ne mond, hogy merre mentem. Még egy baráti kézszorítás s azzal kiszállt az ablakon és azóta talán már Csik-országon is tul jár.

Mióta tehát ezen szerencsétlenség megesezt az ördöggel, azóta nem azt az elavult szálló igét használjuk, hogy „szegény tatár”, hanem azt, hogy „szegény ördög”.

(Vége.)

